

# 习近平和夫人彭丽媛同荷兰国王和王后就旅荷大熊猫喜诞幼崽互致贺信

新华社北京6月25日电 今年5月,旅居荷兰的大熊猫“武雯”喜诞幼崽。近日,国家主席习近平和夫人彭丽媛同荷兰国王威廉-亚历山大和王后马克西玛就此互致贺信。习近平和彭丽媛在贺信中表示,熊猫幼崽是中荷友

谊的美好结晶,是双方致力于生物多样性保护合作的重要成果,值得庆贺。新冠肺炎疫情发生以来,中荷两国政府和人民互施援手,书写了同舟共济、守望相助的友好佳话。中方高度重视中荷关系发展,愿同荷方一道努

力,化挑战为机遇,统筹推进疫情防控和双边交往合作,推动两国关系迈上新台阶。威廉-亚历山大和马克西玛在贺信中表示,大熊猫幼崽诞生让我们感到欢欣鼓舞,新生命是荷中关系成果丰硕

的象征,也为全球生物多样性保护作出了贡献。荷方高度重视两国抗击新冠肺炎疫情合作。世界各国唯有团结协作,才能战胜这场全球危机。荷中关系基础牢固,荷方愿继续同中方携手应对疫情影响,早日恢复双边正常交往。



## 在丹顶鹤翱翔的地方……

本报记者 李婕



盐城国家级珍禽自然保护区里的丹顶鹤。

孙华金摄



详细报道  
《那个美丽的传说,还在继续……》  
见第四版

走过那条小河,你可曾听说?有一位女孩她曾经来过;

走过这片芦苇坡,你可曾听说?有一位女孩她留下一首歌……

在歌曲《一个真实的故事》的传唱中,驯鹤姑娘徐秀娟的故事留存于人们心间。那是在1987年,有一天,她在野外工作时不幸跌落水中,再也没有上来。

但很多人不知道,她倾心牵挂的事业没有就此画上终点。在她奉献过的地方——江苏盐城,一群人从她肩上接过使命,30多年来续写着故事的新篇。

盐城湿地珍禽国家级自然保护区研究员吕士成,当初正是他将驯鹤姑娘从黑龙江接到了盐城。那是1986年5月,徐秀娟带着两只丹顶鹤蛋,同他一起登上了齐齐哈尔开往南京的列车。两天两夜的车程中,吕士成见识了驯鹤姑娘的细致。“她始终把药箱搂在怀中,平放在自己的双腿上,以时时观察温湿

度的变化,并拒绝了旁人替换的请求。”最终,两只丹顶鹤在盐城相继出壳,创造了长途运输两昼夜、行程上千公里并顺利出壳的国内新纪录。

出壳的小鹤更需要特别关照。调控温度、湿度,定时定量喂水喂料,清理粪便等,几乎24小时不能离人。于是,他们到野生丹顶鹤越冬的原生滩涂上,用芦箔围成一个极其简陋的场地,创建了中国南方地区第一个鹤类驯养场的雏形。

“这里茫茫草滩,人迹罕至。各类蚊虫叮咬,老鼠、蛇类出没,附近水塘中苦涩咸水做成的饭菜难以下咽……”最初的艰辛,吕士成历历在目,当地与珍稀动物丹顶鹤有关的驯养、研究工作,就这样在艰苦的条件下起步。

徐秀娟走了,吕士成等人接过她留下的丹顶鹤人工繁殖研究课题。科学研究与生态保护,两条主线贯穿了一代人的奋斗历程。

“要调研出真实的数据,必须去无人区。”这样的念头深植于吕士成的心中。

探索的足迹是如此——为了一次科考任务,他和同事趁着退潮去往海上的小岛,但等到回程涨潮的时候,却遇上罕见的十级大风。“我一生中没见过这样的潮水”,潮水把浪头打到船只的驾驶室里,风浪和眩晕一起狂袭而至,直到凌晨1点多,他们才回到岸边……这般风险和艰辛不少,但探索的步伐“没完没了”。

研究的话题亦是如此——丹顶鹤的红顶究竟有没有毒?尾羽是白色还是黑色?它们为什么要来盐城越冬?又为何喜爱结伴?这些问题看起来小,却鲜有人真正研究过,吕士成一点一点解开谜题,也将人们对丹顶鹤的认知一步一步往前拓展。

研究珍稀动物,最终必然会指向栖息地的生态保护。对丹顶鹤来说,需要安全的食物、水源,广阔的空间,良好的湿地生态才

能生存。不仅仅是丹顶鹤,盐城黄海湿地是东亚-澳大利西亚鸟类迁徙通道上的重要驿站,连接着20多个国家的候鸟迁徙路线,每年几百万只候鸟迁徙经过,上百万只在此越冬,有着不可替代的生态地位。

这些年来,当地禁止滩涂围垦,坚持退养还湿、退渔还湿,在湿地上划出一道道生态“红线”。吕士成也投入到一项新的工作中去——生态保护宣讲。他进学校、社区,用最通俗的语言讲解:什么是湿地?盐城黄海湿地为何重要?发展和保护的关系,究竟如何理解?

“要开发,一个月就能完,要恢复,几乎是不可能的。”这句话,他常常挂在嘴边。对于当地的生态价值,他形容过去的人们是“只缘身在此山中,不识庐山真面目”,但这几年,改变逐渐发生。“大家保护意识都提高了,留意了,我经常接到村民电话,是为鉴别珍稀动物的。”他说。

研究与保护共进,呵护生态渐成当地共识,也为盐城赢得世界认可。去年7月,中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)被列入世界自然遗产,其所有申报点均位于盐城黄海湿地。

1992年,当徐秀娟留下的课题取得全面成功时,研究者们曾以此告慰英魂。如今,申遗成功,则是盐城人在生态保护事业上续写的新篇。

“后申遗时代”,盐城将探寻一条怎样的路径?如何为生态发展做出新贡献?这些问题,将继续考验盐城人的担当和智慧。

那些奋斗着的人们依然精神昂扬。“以丹顶鹤为核心开展生态保护,这辈子就做了这一件事,我感到荣幸。”吕士成从当年20多岁的年轻人,变成了如今花甲之年的资深研究者,他说,“在仙鹤飞舞的地方,我们将继续守护每一个生命,续写奋斗奉献的‘真实故事’!”

### 我们这样抓“六保”<sup>③</sup>

#### 核酸检测能拼团

本报记者 王君平

6月24日一大早,北京佑安医院外采小分队就开始忙碌起来:穿戴好防护用品、把采集核酸检测的物品装上车。

近日,按照“应检尽检、愿检尽检”原则,北京对重点人群统一开展核酸检测,检测需求量大增。

对被检测者来说,个人在网上预约检测,号有限,周期长。为减少人员在医院聚集、提高检测效率,北京佑安医院派出外采小分队,上门为核酸检测团体取样,30人以上就能组团预约,不用挂号。

护士长李国英所在的外采小分队,今天要为某单位240名员工采集咽拭子,工作量相当大。随着太阳越升越高,气温也越来越高,超过了35℃,李国英笑说:“穿的防护服里能倒出两斤水。”

据悉,这支队伍节假日无休,10天来已完成近百个团队、约两万份标本的筛查检测工作。

#### 我们也想出一份力

董青

眼下,北京正在对重点人群进行核酸检测。因为时间紧、任务重,许多工作需在室外进行。

仲夏时节,天气酷热,即使在房间,如果没有空调,坐着不动都会一身汗。工作人员在室外、又是裹着密闭防护服作业,闷热可以想象了。

“听说医护人员在室外工作时,经常出现中暑情况,我们很揪心。”京东家电主动与北京市卫健委等部门联系,决定捐赠一批移动冷风机。

6月23日,首批捐赠的冷风机分别送往丰台区、西城区等相关医疗机构。这种可移动式冷风机,能在局部形成大约25度的凉爽空间。

“守护城市安全,大家都有责任。我们也想出一份力!”负责送货的京东快递小哥闫晨说出了大家的心愿。

#### 挂号机搬到了家门口

“来,老大爷,我帮您搭脉。”

江苏省南京市秦淮区大光路社区卫生服务中心的二楼诊室里,省中医院老年科主任滕士超正在为一位老大爷诊疗。

“舌苔有点白腻,”滕大夫一边说,一边瞧着检测单:“帮您开些我们院里的制剂服用,能辅助降压。”拿着药单,老大爷满意地离开了。

这几天,听说社区卫生服务中心里增设了一台挂号预约机,不用去医院,就能就诊,不少老年“病友”都赶了过来。

“这可解了大难了!”前来就诊的张大爷高兴地说,“以前去趟省中医院,要提前十天预约。现在从我住的八宝前街出发,几步路就能到社区中心。”

疫情发生后,为了保障基本民生,江苏省中医院与秦淮区人民政府合作,上线了“e联中医健康秦淮”项目:医院组团对接秦淮区12家社区卫生服务中心,患者可以在门口直接挂专家号。(本报记者 卢泽华整理)